

神如此爱世人

麦基牧师

神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。（约翰福音 3:16）

约翰福音 3:16 这节经文很简单，可以说是圣经中最有名的经文。实际上，你在约翰福音中读到的大多数经文，用词都很简单，连小孩都能明白，但是它的意义却非常深刻。我想知道在我们当中，有多少人真的知道它的含意。

约翰福音 3:16 的希腊原文说：“爱神世界。”希腊文的句子结构，是把重要的词，放在最前面。因此，神不是重要的词，世界不是重要的词。重要的词是神的爱。

面对这个真理，我感到自己很不足，无法向你传达神之爱的强烈，和压倒一切的良善。所以，我祈求神的灵使你明白和经历到。我全然依靠祂。

爱使祂走上十字架

约翰福音 3 章记载了在一个晚上，尼哥德慕和主耶稣的对话。经文涵盖了他们谈话的内容，但是其中两节经文非常重要。我为你读出约翰福音 3:14-15，耶稣说：

摩西在旷野怎样举蛇，人子也必照样被举起来，叫一切信他的都得永生（或译：叫一切信的人在祂里面得永生）。

耶稣提醒尼哥德慕注意他所熟悉的事物，即旧约民数记 21:9 中在旷野举起蛇的事件。然后耶稣说：“人子也必照样被举起来，”这里的“必照样”这个词，与我们的主之前对尼哥德慕所说“你必须重生”的“必须”两者互相呼应。由于尼哥德慕必须重生，因此人子必须被举起来。重生的必要性，使基督在十字架上的复活势在必行。

耶稣为尼哥德慕，还有我们，打开了天堂神圣的大门。让我们看到了荣耀之王，不是登基加冕的，而是十字架上的主。令人惊奇的是，耶稣基督在事奉初期，祂第一次前往耶路撒冷的时候，就向尼哥德慕揭示了祂会死在十字架上。祂甚至没有向祂的门徒提到过，直到三年后，也就是祂上十字架之前六个月，才告诉祂的门徒。

有人说，主耶稣之所以死，因为祂无能为力，是受害者，陷入罗马势力和贪婪的宗教领袖的网罗。这显然是不正确的，因为耶稣死在十字架上这件事，早在三年前就告诉了尼哥德慕。如果祂想逃避十字架的死刑，祂大可以逃亡，消失在东方，那里的人成千上万，罗马政府和宗教领袖很难找到祂。

但是祂在这里对尼哥德慕说，祂会被挂在十字架上，这是祂一直以来的计划。因为神爱世人，所以祂将被举起来。

这是什么意思呢？

没有比“爱”更有趣的词了。在希腊语中，我们可以用三种不同的英语单词来理解爱。一种是 **erotic**，情欲的爱，我们从中获得性爱，即感官之爱。新约圣经没有使用这个词。然后是 **phileo**，在新约中用来表示“友谊”，意思是“我喜欢你”。但显然，这不是约翰福音 3:16 中使用的词，因为你不能说神如此喜欢这个世界！爱的第三个词是 **agapao**，最高程度的爱。**Agapao** 是神的属性；这是神圣的爱，而不是人类的爱。爱被提升到最高尚，最尊贵，超自然的层面上。神爱……！这是约翰福音 3:16 中使用的词。

“世界”是指我们人类生活的世界。包括所有人，不仅限于神的选民，也不论善恶或任何特定种族。这个“世界”涵盖了整个人类，从亚当到今天活着的人。圣经里没有出现“神只爱某些人（祂的选民）”这句话。神说祂爱全人类，没有人被排除在外。

在约翰福音 3:16 这节经文中，另一个伟大的词是“祂赐给了”。祂赐给这个行动彰显了祂的爱。祂赐给我们礼物，完全是礼物。不是说神赐祂儿子死，虽然这包括在内，不过这节经文包含更深刻的意义。“祂赐给了”意味着基督来到世界，从祂由童贞女所生开始，到祂的死亡，祂的复活，然后祂升天，甚至是祂今天的事工，以及祂将来再次来临世界，这一切都是神的礼物。

如果我们返回约翰福音的开头，我们看见约翰称耶稣基督为永恒的道：

太初有道，道与神同在，道就是神。这道太初与神同在。万物是借着祂造的；凡被造的，没有一样不是借着祂造的。（约翰福音 1:1-3）

太初有道，道已经存在，用的是过去式，不是现在式。经文不是说道在太初时就开始或产生。太初有道，用的过去式，是指继续进行的行动，行动从太初之前已经开始了。你看，我们是永恒的神，在创造世界之时所造的，“万物是借着祂造的；凡被造的，没有一样不是借着祂造的。”（请参阅约翰福音 1:3，歌罗西书 1:16）无论你想回去古代多远，在数十亿年的创造之前，圣子已经在永恒中与你相遇。当世界被创造以前，祂已经在那里。祂是永恒的儿子，万物的创造者，取了人类的血肉之躯来到世上。

“独生子”是独一无二的；这意味着主耶稣与众不同。

- 祂是惟一一个由处女而生的人。
- 祂是惟一过着完美生活的人。天父只对耶稣基督说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”祂永远不会对我或你这样说，确实只对耶稣基督说。
- 祂是惟一可以为世界的罪而死的人。
- 祂是惟一一个带着光荣的身体，从死里复活的人。
- 这位独生子，也是当今世界上惟一的希望。

用标尺来量度爱的程度

神如此爱。到底有多爱？神爱这个世界多少？可以用另一种翻译来扩展这个词：“神以如此惊人和令人惊讶的程度来爱……”现在我们面临一个问题。有什么方法可以将“如此爱”这个词由天堂带到人间，使我们能够明白呢？我们可以衡量神的爱吗？试试吧。保罗告诉以弗所基督徒，为他们祈祷说：

（使你）能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深，并知道这爱是过于人所能测度的，便叫神一切所充满的，充满了你们。（以弗所书 3:18-19）

如果我们把标尺放在“如此”这两个字上，我们就可以确定爱的宽度、长度、深度和高度。可是我们其实大有不足，一个人怎么能衡量神的爱呢？

广阔如“无论何人”

首先，神的爱有多广阔？祂的手臂涵盖了整个世界，所有一切都包括在内。当圣经说祂爱所有人时，指的是祂爱每个人，祂爱你和我！坦白说，约翰福音 3:16 是圣经中最个人化的经文。对你来说是个人，神爱你！对我来说也是个人的，神爱我！

神爱世人。我们听得太多了，似乎已经习以为常。不过我问你：神怎么会喜欢世人呢？今天的世界充满了罪恶、叛逆、残酷、丑陋和肮脏？神怎么还会爱呢？原来，神在基督的十字架上取得了平衡，那里是你真正与神联结的地方。没有人是公义的。所有人都犯了罪（见罗马书 3:10）。神宣布所有人都是罪人，祂要对所有人赐下恩典。

耶稣基督为我们的罪作了挽回祭，不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。（约翰一书 2:2）

神将祂的双臂伸向一个否认神，迷失、叛逆的世界。当祂在世上时，他们在祂的脸上吐痰，今天他们仍然在祂的脸上吐痰。但祂仍然说：“我爱他们。”

一位乡村青年在接受教会面试时，负责人问到他是如何得救的。他回答说：“我尽了我的部分，神也做了祂的部分。”他们觉得他回答得很奇怪，是神学上有偏差吧，于是他们继续问：“你是什么部分，神是什么部分？”他回答说：“我的部分是罪人，而神的部分是拯救。这罪恶而叛逆的心载着我，我犯罪的腿更快地逃离，而祂继续在后面穷追不放，直到得到我为止。

我的朋友，那是我们每个人惟一的得救方法。神寻找我们是因为祂爱我们，神爱每个人。无一例外。哦，神的爱何等广阔！

展示长度

神的爱有多长？毕竟，爱情的考验是爱情能持续多久，走得多远。如果不愿意为对方死或作出牺牲，爱不是爱，甚至比死亡更痛苦和残酷。神如此爱我们，因此祂作出牺牲。

我可以对你说，我们要表现出我们的爱。神已经展示了，祂为我们经历一切的痛苦，把祂的儿子赐给我们。你想知道神有多爱你吗？你想知道祂的爱持续了多久吗？

因我们还软弱的时候，基督就按所定的日期为罪人死。为义人死，是少有的；为仁人死、或者有敢做的。惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。（罗马书 5:6-8）

神不断付出，却没有向我们要求什么。可能有些传道人告诉信徒：神向这个世界要求一些东西。其实神对这个世界一无所求！祂说：“我若是饥饿，我不用告诉你，因为世界和其中所充满的都是我的。”（诗篇 50:12）如果祂想要黄金，祂会向我们要银行里那微不足道的钱吗？

不会，因为黄金和白银是祂的。神实际上说：“我什么都不想要，但只想赐你救恩：在基督耶稣里的永生。”神如此爱祂所赐给我们的世界，还赐给我们祂的独生子。神差祂的独生子耶稣，不仅是在伯利恒降生，不仅是完美的生命，不仅教导人，不仅彰显神，还献上自己，为世界上的人死在十字架上。我的朋友，你还能要求神为你做什么呢？祂已经为你这个罪人，牺牲自己的独生子，拯救你的生命了。

前段日子，我在都市报章上看到一篇有趣的文章，标题是“父亲为儿子献出生命”。内容是一位父亲给他患肾病的儿子输血，父子血液交融。父亲的肾脏供应自己和儿子所需，使儿子患病的肾脏恢复健康。但是父亲对儿子血液中的蛋白质敏感，最后死亡。这个父亲不必站起来说：“我爱我的儿子。”因为他为儿子献出生命时，就证明了这份爱。相信不少父亲都愿意这样做。可是，我的朋友，神已经远远超出了那个范围。祂让自己的儿子为你而死。你还想祂为你再做什么呢？祂已经走了漫长的爱的道路。

深如地狱

现在让我们尝试确定神的爱的深度：“凡信靠他的人不致灭亡。”我不想对你不友善，或说些惹你厌烦的话，可是我必须坦率地说：我们每个人都是地狱般的人，命定要毁灭的，罪有应得的罪人。许多人认为神在试炼人类，希望看到我们做得更好。而事实并非如此。请留心听以下经文：

因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪（或译：审判世人；下同），乃是要叫世人因他得救。信他的人，不被定罪；不信的人，罪已经定了，因为他不信神独生子的名。（约翰福音 3:17-18）

经文说，“信他的人，不被定罪；”那么不相信基督的人呢？已经被定罪了。为什么？因为今天的人类不是等待审判，看看他是否有罪，是否需要坐牢。今天的人类已经被判刑，是罪恶的囚犯，他需要的是接受赦免。从善良又亲切的太太小姐，到从未听说过基督的异教徒，每个人都是背叛神的罪人。我们都是天生的迷路者，没有亲近神的能力。你和我都是注定要失败的其中一分子，如果我们的生命没有新的特质，我们连天堂都可以摧毁。基督所做的就像走进我们的监狱，对我们说：“你想得到赦免吗？我会偿还你所欠的债。我会留在这里，与你一起度过如地狱一样可怕的难关。”

神之所以这样做，是因为祂爱你。神问：“为什么你们要灭亡呢？”主耶稣说：“你们不肯到我这里来得生命。”（约翰福音 5:40）

在路加福音中有一句很可爱的话：耶稣进了耶利哥（路加福音 19:1）。为什么？因为撒该住在耶利哥，他是一个税吏、一个罪人、一个骗子，而我们的主去那里为了救他。耶稣进入耶利哥，甚至没有在那里过夜，只逗留足够的时间来拯救撒该。

让我们开阔我们的视野。约翰福音给我们看见更远更巨大的一步，耶稣说：“我从父出来，到了世界；我又离开世界，往父那里去。”（约翰福音 16:28）

为什么我们的主进入这个世界？因为你在这里，祂想拯救你。祂为你而死。祂这样做是为了救你不致灭亡。

高于天堂

那么，神的爱的高度呢？“他们将拥有永生！”神爱你，爱的高度是无限的。

神爱你

对于神的爱，我可以说得个人化吗？我有一天会去天堂。你或许想：“呀，你一定是一个很好的人了。”相反，我不是很好。我有一天去天堂，因为基督为我而死，我相信祂。我们没有适当地调整高度和深度，还未掌握神爱的阔度。保罗说的很好：“基督的爱是超越我们所能明白的。”我们无法衡量神浩瀚，和铺天盖地的良善。如果我们明白的话，你会心碎，就像我心碎一样。我只能说神爱你。

在这些日子里，许多人度过漆黑的夜晚和走过深海。当你面对问题并独自面对时，你需要知道神爱你。无论你是谁，无论你身在何处，神都爱你，祂的爱借着十字架上的基督彰显出来。而且，我的朋友，你也只会在那里找到神的爱。爱不在山顶或汹涌的大海上，不在潺潺流动的溪流或雄伟的红木树中，你不会在自然界中找到爱。圣经没有说神如此爱世界，所以祂献上了红杉树和溪流？没有吧！圣经明明说：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。”

你相信吗？